Kosmilise liikumise vorrand

Kosmiliste liikumiste korral on valdavaks Uhe ketidemine Umber teise. Lihtsuse méttes vaatlentyukui
tiirlemine Umber tsentraalkeha toimub moéoda ringikst orbiiti.

Tiirleva keha orbiit. !\ Tiirleva keha kiirus on
kujutatud vektoriga.

Tsentraalkeha. Keha, — :
mis paikneb orbiidi Tiirlev keha. Keha, mis
keskkohas ehk tsentri tiirleb ringjoonelisel orbiidil
ja mille tmber tiirleb Umber tsentraalkeha.
teine kehe

Kaugus kehade vahel, mis
on ka orbiidi raadius.

Tiirleva keha ja tsentraalkeha vahel m&jub grasitainijéud
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kus G on gravitatsioonikonstant/ — tsentraalkeha mass, — tiirleva keha mass ja— tiirleva keha orbiidi raadius.
Gravitatsioonijoud kdverdab tiirleva keha trajekiga méjub kesktémbejéuna
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kusm on tiirleva keha masg,— tiirleva keha kiirus ja — tiirleva keha orbiidi raadius.

Vordsustades gravitatsioonijou ja tiirlevale kehal@uva kesktdmbejdu, saame

GMm mv?

r? r '
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Nédeme, et kosmilise likumise vBrrand seob tiirl&esa kiirustv (meetrites sekundis), tsentraalkeha masssi
(kilogrammides) ja tiirleva keha orbiidi raadiusmeetrites). Tiirleva keha massi véljataandumisiendab, et
kosmilise liikumise vorrandiga kirjeldatav liikunerei séltu tiirleva keha massist. Nagu edaspidm@&idubab see
asjaolu kasutada k@nealust vBrrandit kosmilistealelmasside maaramiseks. Vorrandis sisaldub veel
gravitatsioonikonstant
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G =667-10"11 .
kg - s?

Uhikutena kasutame, nagu ikka, pohithikuid.

Kasutame kosmilise likumise vdrrandit Maa massi ma aramiseks

Maa massi maaramiseks on vaja leida keha, miskinimber Maa teadaoleval kaugusel ja teadaol@vsdga.
Kasutame Maa looduslikku kaaslast Kuud, mille kainiaeada keskmine kaugus Maast384 000 km ja Uheks
tiiruks kuluv aeg = 27,3 66paeva. Arvutame esmalt Kuu liikumiskiewsbiidil:

__iihe tiiruga libitud vahemaa  2mr  2-m-3,84-10°[km]  2-7-3,84-10°-10°[m]
" iiheks tiiruks kulunud aeg ~ t 27,3 [66pdeva] 27,3-24-3600 [s]

_ 2-m-3,84-10°-10%[m]
T 2,73:2,4-3,6- 105[s]

m
= 1,02-103?.

Kosmilise likumise vorrandist avaldame tsentrablkéantud juhul Maa) massi, asetame saadud vakemiss
vajalikud suurused pdhitihikutes ning saame:



M2
vir (1'02 -10° [?D -3,84-10%[m]  1,022.10°-3,84-10% m? -m - kg - s2 .
MZTZ m3 - 6,67 -10~11 2.m3 =0,599-10*° kg =

6,67 - 10-11[ ] ' sTom

kg - s?

= 5,99 . 102* kg.

Arvutused on siin tehtud nii arvude kui ka Uhikwteghikutega kaasaarvutamist on ikka soovitav kakytsest
nii saame taiendava viite, kas oleme valemeid &&tendanud. Tulemus on heas kooskdlas Paikesesiist
kehade tabelis toodud Maa massiga.



